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Husvét.
„Belelt, ami meg volt irva“. Feltá

madt Krisztus, hogy megváltsa az em
bereket. A zsolozsmák méltóságteljes 
hangja megcsendül a templomokban, 
amelyekbe az ájtatos hívőket a zúgó 
harangok hívják. Ebben a barangszó'ian 
méltó, Ünnepi hangulat jut érvényre, 
ebből a haningszóból megtanuljuk, hogy 
a nagy nap szentségéhez mérten fele
melt szívvel kell Ünnepelnünk

Krisztus feltámadt, mert végtelenül 
szerette az emberiséget, feltámadt, hogy 
példát mutasson arra, miként kell az 
emberek mindegyikének egymást meg
becsülnie. Ami tehát Husvét napján 
eszünkbe jut, annak a mélységes sze
retetnek, megbecsülésnek tudata, amely 
az összetartást, együttérzést van hivatva 
ápolni és fejleszteni.

Ma, amidőn kicsinyes érdekekből a 
legtöbben félretesznek nagy szempon
tokat, elfelejtenek mindent, csakhogy 
önös céljaik kielégítésére találjanak, 
kettősen szükséges lelkűnkbe idéznünk 
a szeretetnek szavait. Ma, amidőn sok
szor a becsületes, önzetlen munka meg
vetést ér el elismerés helyett, ni a, 
amidőn azt, aki szivjósággal, önzetlen
séggel rendelkezik és akinek minden 
tette ebből irányul, nem értik meg, nem

F E M IN A  V IC T R IX .
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Micsoda hecc lett, mikor az egyik bordó 
fülke függönyei hirtelen szétváltak és Matol- 
esay Gyurka az orrán szálikázolt végig a par
ketten. Az asszonyok sikitozni kezdtek, a tutié 
megállóit, a zene pár tempóikul taktus után 
elhallgatott. Veszedelmes kavarodás támadt. 
\  alaki tüzet kiáltott, — a cimbalmos volt; 
utálta egy csattanás hangzott: szájon ütötték 
A főrendező recsegő hangon trombitálta:

— Hölgyeim és
b a j!

uraim, nyugalom I Semmi

Ezalatt pár ijedtképü fiatalember felrán- 
eigalja Matolesay Gyurkát a földről, és ö vérző 
orral, gyűrötten, porosán támolygott ki a te
remből. Iszonyú rzáualoniraméltóan nézett ki 
I’aran vihogni kezdtek, és egymást kérdezlek 
az emberek, mi történtV Senki sem tudta. A 
cigány pedig ráhúzta a szupé előtti csárdást, 
s "lire az első ujráig értek, mindenki tudta, 
hogy Matolesay Gyurka a kis fülkében vállon 
sókoltu Csátit Domonkosnál ép abban a pilla

natban, mikor a férje belépett.
— No, de ilyet! Ki hitte volna V A kis 

Csátlmó I — sápitozták az asszonyok jobbra-

tudunk eléggé elmerülni a szeretet,pa
rancsolta kötelességek feletti gondol
kodásba.

Husvét van, a kikelet napja, a 
tavaszi napsugár glóriával vonja he a 
tájat, mintha ezáltal is nagyobb súlyt, 
nagyobb fényt akarna kölcsönözni a nagy 
ünnepnek, Tegyünk e napon erős foga
dást, hogy a közös célra, együttes 
munkával naggyá, hatalmassá tesszük 
a szeretet magas épületét. Férkőzzék 
ez a szeretet mindenki szivébe és tanít
son meg mindenkit arra, hogy: „Szeresd 
felebarátodat, mint temnagadat“ és jut
tassa eszébe mindenkinek, hogy: „Egyet
értés a kis dolgokat is naggyá teszi, 
de az egyenetlenség folytán a legna
gyobb dolgok is egyszerre szétmállatiak“.

Kölcsönös egyetértés, a közjóért 
való együttes, önzetlen közretnunkálko- 
dás, az önzetlen munkának igaz meg
becsülése honoljon ti szivekben és lm 
fogadalmunkat, amelyet ezen erények 
ápolása céljából Husvét napján teszünk, 
megtartjuk, úgy elmondhatjuk, hogy a 
nagy ünnephez méltó módon ünne
pel lünk.

Városunk fejlődése és 
a lakásdrágaság1.

Nem uj tényre mutatunk rá, amidőn meg
említjük, hogy városunk, különösen az utóbbi 
két esztendőben, rohamosan haladt a fejlődés 
utján. Részint a közintézmények gyarapodása,

részint a nagyobbniérvü magánépitkezések 
bizonyos nagyvárosi előkelőséget kölcsönöznek 
már ma is városunknak, de hogy a város fej
lődésének, avagy általában a viszonyok 
kedvezőtlen alakulásának eredménye-e az a 
nagy drágaság, amely 111a már városunkat is 
hatalmába kerítette, ezt rövidesen eldönteni 
nem lehet, valószínű azonban, hogy mindkét 
tényező befolyással volt. A kereskedelem nagy
mérvű fellendülése és különösen az élelmiszer 
kivitel óriási forgalma, mely lépést halad a 
város fejlődésével, mindenesetre egyik közel
fekvő ojv.t a drágaságnak, de annak kizárólagos 
okául mégsem tekinthető, mert a forgalom 
emelkedése viszont a város javára esik, tehát 
e tekintetben amit vesztettünk a réven, azt 
hehoztuk a vámon.

.ló egynéhány év előtt, amikor a drágaság 
nálunk még nem jelentkezett ilyen nyomasztó 
súllyal, mint most, a nyugaton már érezhetővé 
váll, ami azt bizonyítja, hogy a drágaság, 
különösen a városokban, nem helyi, hanem 
általános jelenség, ismeretes dolog, hogy már 
jó néhány évvel ezelőtt a művelt nyugat 
metropolisaiban beható tanácskozások folytak 
a drágaság leküzdésére, amelynek egyik alap
vető okául a városok népességének állandó 
szaporodását jelölték meg. Ki lett adva a 
jelszó, hogy vissza a faluba, a jó levegőre és 
az egyszerű életmódhoz. Budapesten hova-tova 
ez az elv gyakorlati alkalmazást is talál, az 
emberek a drága életviszonyok és a drága 
lakások miatt más lakóhelyet keresnek. A 
Budapest környékén levő falvak és kis városok 
tele vannak budapesti emberekkel. Vagy 
lakásbérlők, vagy, ha módjuk engedi, a maguk 
telkén lakó háztulajdonosok.

A mi nagyarányú fejlődést mutató váro
sunkban ez az állapot még ismeretien, de 
kétségkívül előbb utóbb be fog következni, 
mert ha tény is, hogy a nagymérvű magán- 
építkezések folytán szaporodnak is a lakások, a 
város természetes fejlődése azonban e tekin
tetben nem áll arányban a lakósok szaporula
tával. Szó sincs róla, hogy ne lenne elegendő 
lakás, de oly drága, hogy nem lehet megfizetni 
és ép az a körülmény nz, mely előbb utóbb 
indokolttá fogja tenni azt, hogy azok, akiket 
hivatásuk vagy foglalkozásuk nem köt állati-

balra, kipirult arccal és remegtek az izgalmas 
örömtől.

Így kellelt annak lenni I Tudtam, hogy ez 
lesz a vége ! Persze, persze, igy vau ez, ha 
egy szép asszony kacérkodik! —• sziszegték 
a ráncosabbak.

Kevesen voltak, akik tudták, hogy nem 
érdemelte meg ezt a csókot. He azért ezek is 
örültek : a barátnői voltak. Csáthók a nagy 
zavarban eltűntek. Némelyek látták, amint a 
férj gyors léptekkel, karöltve vitte ki a fele- 
ségét. Sápadtak voltuk mind a kettőn. Künn 
előállott a kocsi. Csáthók beleültek. Fagyos, 
fehruáriusi éjszaka volt, a csillagok csak úgy 
remegtek u hidegben. Az asszony válláról le
csúszott, a köpeny; nem is vette észre. Valami 
ismeretlen félelem szállott belé. Valami új
szerű zsibbasztó érzés. — Hogy is volt csak i 
Próbált visszaemlékezni, de még gondolkodni 
sem tudott. Csak azt látta tisztán, hogy Ma- 
tolcsny feléje hajolt és vállához ért. A többire 
nem emlékszik. Csak arra még, hogy beleültek 
a hideg kocsiba. Kinézett az ablakon es cso
dálkozott egy pillanatig, mikor látta, hogy 
mindjárt hazaérnek. A félti cigarettára gyújtott. 
Nem mert arra nézni, de azért látta, hogy a 
láng milyen rideg, szögletes vonalakat rajzol 
az ura arcára. Beszélni szeretett volna; e.-

niondani, hogy ő ártatlan a dologban, de szó- 
gyelte magát nagyon, és félt. Mi lesz, ha haza
érnek? Uram, teremtőm, mi lesz? El sem tudta 
képzelni, de azért valami iszonyúra .gondolt. 
Valami fájdalmasra és helyrehozhatatlan™. A 
kocsi megállt, nem is vette észre. Es össze
rezzent, mikor eddig ismeretlen, különös han
gon szólt rá az u ra :

— Legyen szives kiszállani!
Ez volt az egész, amit az úton beszéltek 

egymással.
—- Jaj, most mi lesz? — gondolta magá

ban és szepegve ment föl a lépcsőn.
A szobalány álmosan, riadtan ugrott elébe 

és csodálkozva kérdezte:
— Már ilyen korán hazajöttek a nagy- 

ságáék ?
— Igen, mondta az asszony, — csak fe

küdjék le. Szinte félt, hogy a szobaleány még 
kinézi belőle, mi történt. A szobában még a 
villanyt sem csavarta föl; szégyelte magát. 
Azt hitte, sötétben jobb lesz. De egyszerre 
csak felpattant a villany. Ott állt a férje. Dü
hös volt és szigotú Vósztjósió nyugalommal 
fordította ki prémes bundáját, aztán tekinte
tével méregette az ps zonyt. Szavakat keresett. 
Nagyon komolyan auart beszélni. \  égre leült 
az Íróasztala mellé és szemközt terpeszkedő
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dóan a városhoz, a városon túl keressenek 
lakásokat, Ekként létesül nálunk is, mint sok 
helyütt másutt is tisztviselőtelep. Csakhogy 
ezzel a kérdés még nincs megoldva és meg
oldása nálunk annyival nehezebb, mert legalább 
jelenleg, a szomszéd falvakkal való forgalom 
sem mondható a legtökéletesebbnek.

Az bizonyos, hogy legalább a mi speciális 
lakásdrágasági viszonyainkon tetemesen segí
teni fog a városnak a Duna felé való fejlődése, 
mert ha az állandó dunai Ilid létesítésével 
egyidejűleg a hidsáucok leromboltatnak, a 
duuamenti terület feltöltetik és építkezés cél
jaira parcelláztatik, akkor egy csapásra enyhítve . 
lesz a nagy lakásdrágaságon is, mert jelenleg 
az uj vállalkozások nem találnak alkalmas 
teret, lóvén a város belterületén a lakások 
magas árai folytán a telkek oly drágák, hogy 
az azon való építkezést csak a jelenlegi telek- 
tulajdonosok, akiknek telkük olcsóbba került, 
engedhetik meg maguknak.

Minthogy a szomszédos falvaknak váro
sunkhoz való csatolása a netáni beépitkezések 
folytán kétségkívül még a késő századok ze
néje, a lakásdrágaság városunkban csak úgy 
oldható meg, ha építkezés céljaira az egész 
duuamenti terület felszabadul és minthogy az 
általános drágaságnak egyik alapoka a lakás
drágaság, bizonyos, hogy megkönnyebbülés 
csak akkor fog beállni, ha a város fejlődésének 
eme terület felszabadulásával uj irányt jelöl
hetünk meg.

Minden a város érdekét szivén viselő 
tényezőnek össze kell fognia, hogy ez a kérdés 
minél hamarább megoldassák, mert ez által 
nemcsak a város jelentékeny fejlődése, hanem a 
drágaság csökkentése is mindenesetre elérhető.

Az angol szén sztrájk .
— GONDOLATOK. —

Szeretem a sztrájkot. De csak messziről. 
Úgy, ahogyan a zivatart, a tenger háborgását, 
vagy hatalmas erdők égését szeretem nézni. 
Szeretem bennük a végtelen erő tombolását, 
haszontalan elpocsékolását. Megrendít bennük 
a hatalmas anyag küzltödése, az óriási masszák 
fenséges mozgása. Mert van abban valami 
nagyszerű, megrázó, mikor ezer, meg ezer 
munkás teszi le egyszerre a pörölyt, a csákányt. 
Pár garasért, egy elejtett szóért, néha semmiért 
Ha ugyan semmi az, ha az oroszlán dühös 
mert érzi, hogy erős, ha ordít, mert tudja, hogy 
akkor minden élő megremeg, vagy ha csak 
azért teszi, mert egy másik is ordít és kettős
ben jobban harsog.

S van abban valami lélekemelő, mikor ma 
olyan tömegeket látunk, kiket a goudolat, az 
eszme, egymagában is képes együttes és egy
forma cselekvésre indítani. Régen a rajongók 
münstereket építettek közös akarattal, a Szent
földet vágóföldnek használták és odamentek 
meghalni, ma pedig, mikor a rajongók már 
------ ------------- -----------------------------------------

karosszékben hellyel kínálta az asszonyt, ügy 
érezte, hogy most rettenetes, igazságos birának 
kell lennie.

— Emília! — kezdte. Vannak az életben 
pillanatuk, melyek kihatnak az ember egész 
életére.

Szünet. Nem tudta, hogy folytassa. Az 
asszony csöndesen sirt.

— Emília 1 — folytatta. Az ilyen pillana- 
uatok azért olyan keservesek, mert véget vet
nek . . . mert elszakítanak . . . mert elsza
kítják azt a közös életfonalat, mely . . . mely 
. . . vörös fonálként húzódik végig életünkön.

— Mely vörös fonálként húzódik végig 
életünkön? — gondolta magában. Nem jól mond
tam. Nem pászol ide. Elkeseredve ordította:

— Ezen a nyomorult, hazug életen !
— Jaj, Istenem! — sikoltott az asszony 

és hangosan zokogott.
— lis nekem hiába sir, nekem hiába jaj- 

t. Ahelyett sirt volna, hogy kacérkodott, 
gy csókolódzott avval a léhülővel. Most jó

lenne sírással elütni a dolgot, de most késő. 
Legyen nyugodt, utoljára történt!

Szünet. Az asszony sir, a férfi felindulva 
jár-kéi a szobában.

— Ilyen szégyen I Ekkora blamázst! Az 
embernek kisül a szeme a szégyentől! Nyilvá-

kihalófélben vannak, mikor mindenki annyira 
egoista, hogy néha altruista is tud lenni, mikor 
templomokat csak az azért építenek, hogy az 
idegenforgalmat növeljék, akkor látunk töme
geket, melyeket egymás bánata mindennél 
jobban kapcsol össze, melyek képesek önként 
koplalni, azért, hogy a többiek jóllakjanak. Gon
doljunk csak az úgynevezett „Sympathie" 
sztrájkokra. De ez nem rajongás! Ez valami más.

*
A búzaföldeken sokszor elnéztem a vere

beket. Mindenfelől összeverődnek Egy-egy cso
portban száz, kétszáz is van. Együtt van ott 
atyafi, nem atyafi, szépen, békességben. Sokan 
talán akkor látták először egymást. Lakmároz- 
nak, patvarkodnak, szerelmeteskednek, s egy
szerre, mintha egy zsinóron rántották volna meg 
őket, úgy megrebbennek. Keringenek, fel, alá, 
össze-vissza, egyformán, egyszerre, hajszál
pontossággal. Aztán beszélnek ismét. Nem 
marad el ott egy sem, nem hibázik ott egyik 
sem. Melyik dirigálja őket, hogyan tanulták a 
mozdulatoknak ezt a meglepő összhangját, 
hogyan képesek ezeket a manővereket avval 
a verébeszükkel oly pontosan véghezvinni? 
Nem tudom. Csoda nem. Talán ösztön. Meg
érzik .egymás gondolatát.

És ezt a tulajdonságot, amelyet ezek a kis 
harcosok fáradság nélkül szereztek meg, s 
amelyet kedves szüleiktől örököltek, csak úgy. 
mint akármelyik latifumliumos mágnás az ö 
tízezer holdjait szokta örökölni, a „politikus" 
állat nagy ritkán tudja elsajátítani. Legföljebb 
akkor tanulja meg, mikor nagy a baj. Mert 
az együttműködés és az együttérzés nehéz 
mesterség. Az utóbbi pedig ezerszer nehezebb, 
mint az előbbi. Hiszen utóvégre együttműködni 
a regruták is tudnak. A parádémars már bi- 
zonyosfoku együttműködés. 8 mégis körülbelül 
száz veritékes napot kell átszenvedniük, inig 
ide jutnak. Ötezer parádémars pedig, minden 
napra tizet számitva a modern liaditudomány 
jóvoltából, megtenni a primitív együttérzést. 
Ekkorra már öreg baka lelt a regrutából, a 
sok nyomorúság pedig összehozza az emberek 
szivét. Pedig ez az együttérzés m ég mindig 
olyan, mint a vackor. Nem ér semmit. Akit 
előléptettek, az már fanyarnak érzi az izét ór 
nem kér belőle, az obsit pedig- a halotti 
bizonyítványa.

.'r:

Milyen más a munkások együttérzése! 
Hatalmas, megállapodott. Akárhová is sodorta 
őket az élet, ők egyformáknak, egyszerűeknek 
érzik egymást. Nem nézik, hogy az egyik la- 
katos-e, a másik asztalos-e, vagy ács? Elég 
az, hogy munkás. Egy vonalban defilirozzák 
keresztül a nagy életparádét, veritékes hom
lokkal, zihálló mellel. Gépek kattogása a dob 
szó, a gyárkürtük bugása a trombita s fegy
verük a pöröly, a gyalu. No meg a szimpátia. 
Az együttérzés. Ez a leghatalmasabb fegyverük. 
Szerszámaikkal csak kalapálják, fúrják, farag
ják a kenyerüket, de avval hadakoznak. É s 
kemények ezek a hadakozások. Rettenetesek,

_________ Újvidéki Hirlap

nosság előtt ilyesmit tenni. Táncteremben ! Az 
ember szeretne elsülyedni ilyenek után. Persze, 
hiába beszél az ember, hiába mond valamit 
százszor. Olyan, mintha semmit sem mondott 
volna. Kiáltó szó a pusztaságban! . . . A Sza
harában !

Csönd. Az asszony öklére támasztja a fejét 
és a szék karján babrál. A férfi nézi. mintha 
meg akarná enni.

— Úgy látszik, most sem bánja, akármit 
beszélek. Úgy látszik, csöppet sem izgatja a 
dolog. — Ordítva. — lis én hiába beszélem 
ki a tüdőmet, én hiába ordítok, mint egy ve 
szett kutya, úgy tesz mintha semmisem történt 
volna. — Csöndesebb bangón. — Talán nem 
is történt semmi? Ugy-e, ez magánál semmi? 
Nemde? . . . Kérem feleljen. Belátja annak 
a horderejűt, ami történt? . . . Tessék? - 
Iszonyú fagyos hangon, közel a pukkadáshoz. 
— Kérem, legyen szives, feleljen a kérdésemre. 
Igen, vagy nem ?

Csönd. Egész közel hajol az asszony arcához.
— Feleljen, kérem: igen, vagy nem?
Kis szünet. Az asszony félre néz, durcá

san megrántja a vállát:
— Tudom is én!
A férfit a guta környékezi. Iparkodik nyu

godt maradni:

mint a régi háborúk, s oktalanok, mint minden 
háború. Csakhogy mások vívják, s máskép 
vívják Ott katonák, kötéllel fogott zsoldos 
legények, ágyuk, fene öldöklő szerszámok, itt 
fényesre takarított kenyérkereső eszközök, hi
deg, nívó gépkolosszusok, szelidnézésű dolgos 
emberek, kiknek egy a paizsuk, egy a fegy
verük : a nagy szeretet Nem az a szeretet, 
melynek lángjánál régente az eretnekeket pör
költék, hanem az, amely alkot, mely társadal
makat képes reformálni, mely szervez és 
összetart, s mely szükség esetén nem változ
tatja tombolásba, Öldöklésbe az energiát, hanem 
mozdulatlanságba merevíti. 8 ez a mozdulat- 
ság: a sztrájk. Ezrek és ezrek passzív csatája. 
Melyben csak'állnak, állnak, némán, mereven, 
mint ahogyan a nagy kőfalak állják a tenger 
ostromát. Vagy megtörik rajtuk az ellenfél 
ereje, vagy ók törnek meg.
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Minden kornak megvan a maga civilizáci
ója, annál alsóbb fokú, minél régebbi a kor, 
úgy, hogy korszakok múlásával és uj korsza
kok keletkezésével párhuzamosan fejlődik a 
civilizáció is. Talaja természetesen a társada
lom. Benne kezd csírázni és neki lenni a 
gyümölcseit. De nehogy azt higyjük ám, hogy 
a társadalom minden rétege egyformán kedves 
humusza a civilizációnak ; mert ékelnie olyan 
furcsa növény, hogy csak a jól táplált, zsíros 
talajban terem szépen. A kihasznált, sovány 
földet nem szereti. Pedig mennyi a sovány 
föld. Száz, százezerszer több, mint a kövér. 
Az igaz, hogy ebben a kevés kövér talajban 
nőnek a civilizáció ananász-gyümölcsei, de nem 
lenne-e sokkal helyesebb, megnyugtatóbb, ha 
a kevésbbé jó talajban is legalább hatalmas 
buzatenger ringatóznék. lis úgyis van. Lassan, 
lassan javul a társadalom és az alsó osztályok, 
melyeket ebben tíz Írásomban a sok sovány föld 
jelképez, mindinkább alkalmasabbakká válnak 
a művelődés termömagvainak befogadására. 

*
Minél műveltebb valamely néposztály, annál 

jobb is a helyzete, s annál jobb, célszerűbb, 
finomabb módon tud a helyzetén változtatni. 
Csak röviden akarok rámutatni az alsó nép
osztályok történetére, hogy lássuk ennek igaz
ságát. Az első korszak, a rabszolgaság, két
ségtelenül a Iegalárendeltebb helyzet. A rab
szolga sorsa baromi. Küzdelmes baromi. Alig 
vannak véresebb lapjai a történelemnek, mint 
a rabszolgalázadások. A második korszakban 
már paraszt lesz a rabszolgából. Sorsuk nehéz, 
bár emberibb a rabszolgáénál, de alig képesek 
megélni. Kiejtik javarészét még mindig ingyen 
kell az uraság rendelsezéséro bocsátaniok. 
Véres nyomaikat a parasztlázadásokkal itták 
a történelembe. Harmadik korszak ti ma. Az 
alsó osztály tagjai már: munkások. Intelligens, 
irni-olvasni tudó emberek. Annyira számottevő 
tagjai ti társadalomnak, hogy még arra is vál
lalkoznak, hogy saját szellemükben reformálják 
meg. Küzdelmük a sztrájk, mely mocsoktalan,

— Arról van szó, hogy fel tudja-e fogni 
annak a horderejét, ami történt ? Igen, vagy 
nem ?

Csönd.
— Emília! Maga kihoz a sodromból. Utol 

jóra kérdem : igen, vagy nem ? . . . Vagy úgy? 
Makacskodik? Úgy levonom a konzekvenciákat: 
úgy látszik, hogy őnagysága nem bir a meg
felelő Ítélőképességgel; ez pedig — folytatta 
hűvös gúnnyal — a házasságra nézve nagyon 
hátrányos.

— Igazán ? — kérdezte az asszonyka bá
jos mosollyal. — Nagyon érdekes igazán. — 
Majd kissé izgatottakban folytatta. — Hanem 
azért nekem ne beszéljen ilyen bolondokat, 
tudja? Engem ne sértegessen, mert nekem 
avval nem imponál. Kikérem magamnak ezt a 
hangot, tudja?

Aztán mintha semmi sem történt volna, 
átment a másik szobába. —• A férfi majd, 
hogy kővé vált erre a hangra. Tétovázva ment 
utána.

— Hát még én sértettem meg magát? 
Elment az esze, Emília? — kérdezte dadogva.

Igen is sérteget! — pattant fel az asz- 
szony. — Könnyű magának sértegetni, maga 
erősebb Még talán meg is verne. Szégyelje 

I magát. Még mi mindennel nem gyanusitna!
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méltóságteljes. Vérontásra már nincs szüksé
gük, mert súlyúk oly nagy, hogy enélkül is 
képesek győzni és előbbjutni.

♦
Kabszolgalázadás, parasztlázailás, sztrájk. 

Háioni korszakjelző fogalma az emberiségnek. 
Méi'tföldjelző kövei a társadalom állapotának, 
a hélium oninium eontra omnes nevezetű kez
dőponttól addig az állapotig, melyet majd az 
általános szimpátia jellemez. Minél jobban 
távolodunk a kezdőponttól, annál kisebbek az 
osztályok ellentétei. A régi nagy harcok letör
delték az osztályok arculatáról azokat a veszé
lyes pontokat, melyekkel egymást folyton 
megsebez ek. Most már estik a csiszolás hiány
zik. hogy sima legyen az érintkezésük és hogy 
mindinkább hasonlók legyenek egymáshoz. Hz 
pedig már csak pár századocslui kérdése. 
Mindenesetre rövidebi) idő, mint az, mely az 
első rabszolgalázadás ésa uz utolsó sztrájk közt 
folyt le. Ks ezért is szeretem a sztrájkot, nem
csak azért, amiért a zivatart és a tenger 
háborgását szeretem Azért szeretem, mert úgy 
látom, hogy jókor születtem, nem akkor, mikor 
rabszolgának is születhettem volna. És azért 
is, mei t jólesik elgondolnom, hogy az én déd
unokám dédunokájának már nem kell úgy siré- 
herkedniü, mint az ó dédapja dédapjának, 
hogy minél magasabb társadalmi állást foglal
hasson el, mert ó már bizonyára megelégedett 
és boldog lesz a munkás névvel is.

ZÉTA.

H  Í R E K .
H ú s v é t i  i s t e n t i s z t e l e t e k .  A húsvéti 

ünnepek alkalmával a beltéri róni. katli, tem
plomban az istentiszteletek sorrendje a követ
kező: Reggel 1 „7 órakor szent mise, az étkek 
megáldása, y.,9 órakor csendes mise, ya10 
német prédikáció, utána ünnepélyes nagy mise, 
11 órakor magyar szt. prédikáció, amelyet 
csendes mise követ, d. u. 3 órakor vecsernye. 
Húsvéthétfő: Szent mise */,7 órakor, */s9 óra
kor, 10 órakor és II órakor, */210 órakor ma
gyar prédikáció, d u 3 ólakor vecsernye. A 
liusvétvasárnapi nagy misén a plébániai Cecilia- 
cgyesiilct, katonazene kiséret mellett bemutatja 

dke M. „Oriens ex ulto" című miséjét. Éne
keltetnek még a következő részletek: Introitus: 
Resurrexi, a capella: Graduale: Stelile: Haec 
dics 8e<|uentia: Stelile: Victimae paschali 
1 nfertorium : Terra tremuit Kükétől. — A ró- 
kusi templomban vasárnap reggel ólakor 
'/.mit mise, az étkek megáldása, 9 órakor inn

al prédikáció, utána nagymise. Húsvéthétfőn 
órakor magyar prédikáció, utána nagy mise. 

Vecsernye mindkét nap d. u. 3 órakor. Az 
irinény katli. templomban nagyszombaton d. u.

> órakor feltámadás, úgy vasárnap, mint 
tlő reggel 8 órakor mise, d. u. 4 órakor 

■csernye.
A b r a g a n z a i  h e r c e g  Ú jv id é k é n .

rdekes vendég utazott át csütörtökön éjjel

varosunkon, A braganzai herceg, aki Rumán 
van állomáson, titkárával Rumáról jövet az 
ejjeli személyvonattal, várakozott mintegy I 
óráig pályaudvarunkon, ahonnan az orientex- 
pressel I aris felé folytatta útját, ahol a hús
véti ünnepeket fogja tölteni.
. B e r m a l a s .  3)r. Ssernoch János kalocsai 
ersek május 19-én városunkban lesz. Az érsek 
ut 0 excellenciája itt tartózkodása alkalmával 
bérmálni fog.

K ö z g y ű lé s .  L .Kereskedelmi Szakis- 
kolai Tanárok Országos Egyesülete" ez évi 
közgyűlését pünkösd két napján városi laná- 
csuiii; meghívására Újvidéken fogja tartani. 
Az n nagy kulturális tevékenység, amelyet ez 
az egyesület, a hazai kereskedelmi szakok
tatásügy felvirágoztatása és Így közvetve a 
magjar gazdasági, főleg a kereskedelmi és 
ipari élet fejlesztése érdekében kifejt, az ér
dekelt körök részéről mindenhol méltó elis
meréssel találkozik és Így meg vagyunk róla 
győződve, hogy Újvidék városa közönsége is 
örömmel fogadja ezen kulturális egyesület 
tagjait. Amint halljuk, felsőkereskedelmi 
iskolánk tanári kara már most is fejt ki buz
gó tevékenységet a közgyűlés rendezése körül.

H e l y e t t e s í t é s .  jYíatkovi/s Béla főispán 
az adóügyi tanácsnoki állásra Schubert Jrtár/on 
városi számvevőt lielyetesittette.

G y o r s i r ó v e r s e n y .  Az újvidéki kir. 
katli. magyar főgimnázium öt tanulója, név- 
szerint Deutsch Aladár, Berczellerlstván, Szabó 
Géza, Kőim Márton és Fejes László résztvett 
a múlt vasárnap Szegeden tartott gyorsíró- 
versenyen, tanáruk j)r. d(auschka JYlárlon 
vezetésével. Az ifjak a versenyben sikeresen 
állották meg helyüket és dijakat is hoztuk 
haza.

A v i h a r  r o n g á l á s a .  Csuk most tud
juk, hogy mily károkat, okozott a keddi és 
szerdai abnomi s időjárás. A keddről-szerdára 
dúló szél feldöntötte nemcsak a környéken, 
hanem az ország jó részében a táviróoszlo- 
pokat és ugy a táviró-, mint a telefonvezeték
ben megmérhetetlen károkat okozott. A tele
fonálás és a táviratozás két napon át a vi
dékkel szünetelt. P é n t e k e n  reggelre az 
időjárás ügyön kiderült, de a péntek reggeli 
fagy a fejlődésnek induló gyümölcsösökben 
nagyobb károkat okozott.

U r á n i a e l ö a d á s .  Az „Apolló színház"- 
bán szerdán este ismét Urániaelöadás volt, 
amely sajnos nagyobb látogatottságnak nem ör
vendett, aminek oka a szerdai túlságosan rossz 
időjárásban rejlik. Bemutatásra került Tóth 
Jenőnek újdonsága, a „Mesés India". Szerző 
érdekfeszitő előadásban, szebbnél-szebb képek
kel mustrálva vezet bennünket végig India 
szépségein, majd a jövő képét alkotja meg 
Indiában.

Uj m o z i .  XtoU Károly, aki a múlt hó- 
nap közepén az Apolló színház igazgatói állá
sától megvált, április hó 15 étöl kezdődőleg
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„Tivoli színház* címén a Kovács vigadó tér 
méhen mozgófényképszinházat nyit. Az agilis 
igazgató vállalkozása elébe érdeklődéssel 
nézünk.

K in e v e z é s .  Az igazságügyminister §aát 
Ferencz helybeli ügyvédi segédet a zsablyai 
járásbíróságnál szervezett végrehajtói állásra 
nevezte ki

H i tk ö z s é g i  v á l a s z t á s .  A helybeli 
gkel. szerb egyházközség képviselőinek 1/3 
része választás alá kerül. A választás f. hó 
9 én d. e. fog megtartatni és előreláthatólag 
az ifjuradikálisok győzelmével végződik.

H a n g v e r s e n y .  A „Neveli" szerb dal
egylet husvét másodnapján a Kovács vigadóbau 
hangversenyt rendez. Ennek műsorán több 
énekszámon kívül a „Zarobljeui svatovi" cimü 
vígjáték szerepel.

N e m e s l e l k ű  a d o m á n y .  A „Beocsiui 
Cementgyári Unio“ részvénytársaság 500 kor. 
adományt nyújtott a vasutas „Napközi Otthon0 
céljaira. Ezért a vezetőség ezúton fejezi ki 
hálás köszönetét.

Az „ Ú jv id ék i  D a l á r d a "  k i r á n d u 
lá s a .  Az „Újvidéki Dalárda" napokban tartott 
válaszlmányi ülésén határozatba vette, hogy 
eleget tesz egy kedves meghívásnak és hogy 
Belgrádija fog kirándulni hangverseny adása 
céljából. A hangverseny az eddigi megállapo
dások szerint a pünkösdi ünnepek alkalmával 
lesz és bizton tudjuk, hogy városunk eme régi, 
nagytekintélyű egyesülete dicsőségét, fog sze
rezni a magyar dalnak a szerb fővárosban.

H á z a s s á g .  jYíen/sch Keres ztély újvi
déki tanító húsvéthétfőn kel egybe Karner 
Jheophil ág. ev. tanító kedves és szeretetre
méltó leányával, Irmával.

E l je g y z é s .  d(ajós Jrqre állotnáselöljáró 
Földeákon eljegyezte VáradI Xajos helybeli 
vasúti vendéglős kedves és szeretetreméltó 
bugát, Xöwinger Klárát.

E l ő l é p t e t e t t  t a n í tó .  A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter gondos gyulái, a bács- 
bodrogmegyei tanfelügyelőséghez beosztott 
tanítót 200 korona korpótlék mellett igazgató- 
tanítóvá léptette elő.

Uj c é g e k  Ú jv id é k e n .  A lefolyt na
pokban Újvidéken a következő cégek jegyez
tettek he: Maletits Miksa fiiszerkereskedő, 
Wassermann József rövidárukereskedő, Seidling 
Pál (utóda Ti 11 Imre) órás és ékszerész.

M ű v é sz i  h a n g v e r s e n y .  A „Petőfi 
társaság" e hó folyamán városunkban nagyobb- 
szabású művészi estélyt óhajt rendezni. A ren
dezéssel Dr. Fiukovicl] Sándor főgitnn. tanárt 
bízta meg.

Röszünüm I Ugy látszik, hogy magának ment 
I az esze! Mit ordítozik úgy, mint egy sakál! 

felietek én róla, ha valaki liánt? Azért van 
aaga, hogy megvédjen ; nem pedig, hogy sér- 
•■gessen ! De úgy latszik,, ez könnyebb I Hátha 
alaki megütött volna? Éppen igy meg is iit- 
ietett volna valaki; akkor is csak sértegetett 

volna, ugy-c?
De Kmiliu . . .  — szólt a férfi közbe.
Maga ne beszéljen, maga ne emiliázzou. | 

E le g e t  b e s / .é h  már, mit emiliiizik? kiabált i 
a kis vipera. Az kellene még csak, hogy bántson, | 
nog,\ tovább sértegessen. Nekem nincs senkim. ; 
aki megvédjen. Legjobb nekem már meghalni, j 
• zegyelje magát! Tudja? Szégyelje magát.

, javabb inár nem bírta; nagyon fojtogatta ! 
a torkát a sirás. Lejéit » kis masina, zokogni 
kezdett. 1 öbh se keltett Csáthnuk, forgott vele 
mai Úgyis u szoba, dühösen bevágta az ajtót 
maga után. csuk kívülről kiáltott meg be villa- 
mit, de maga sem tudta mit. Nyakába kerítette 
a bundáját és rohant le a lépcsőn. Mikor leért, 
'orlilnezett. \ nlaliommn meleg melódiafoszlá- 
nyokat fújt arcába a hideg szél. Egyik éjjeli 

sveba/han muzsikállak. Arra ment. Kis ideig 
''i'úlrol hallgatta, aztán benyitott. Pár lompos, 
eimnuhás lány verte a rácnegedűt, ugy fiatal 

noss/u legény pedig danolt. A pincérek haj

longva futottak elébe. Ismerték. Csáth leült a 
lányok mellett, pezsgőt rendelt. Négy üveggel. 
Poharakat is hozatott. Töltött a lányoknak. 
Ittak. Az egyiknek, aki nagyon melléje furu- 
kodott, megcsipkedte a karját és kérdezte, hogy 
hívják Az meg az öléhe kéredzkedett.

— Most nem, majd később! — biztatta 
Csátb. De húzzatok valami vígat. A macsicsot! 
Nem! Azt, hogy: „Gombház. italé szakad . . .“ 

Verték is veszettül. Csáth tapsolt hozzá 
és verte a poharakat a földhöz.

Ej, haj, sose halunk meg ! Ugy-e Dra-
giea ?!

A lány visszakacsintott rá, otthagyta a 
szerszámját és mellé ült.

Még két üveggel! Csak azért is ! Húz
zátok ! kiáliott nekik Csáth.

Künn kocsirobogás hallatszott és tülkölés. 
A mentők. Egy pincér kiszaladt.

— Hej! Hova mennek ? — kérdezte.
A kocsis visszakiáltott. Éppen az ablakok 

előtt robogott el akkor a kocsi. A pincér bejött: 
A Teréz-utcáim mennek, egy asszonnyal 

történt valami, — mondta egykedvűen.
Csáth éppen egy poharat akart a földhöz 

vágni, de szép csöndesen letette az asztalra. 
Elsápadt.

— Hova mennek ? — kérdezte.
— A Teréz-utcába, egy asszonyért, — 

felelt a pincér szolgálatra készen.
— A Teréz utcába?! — hördült fel Csáth.

— Csak talán nem hozzánk . . . Csak nem .. .!
— És eszébe jutott, hogy a felesége azt 
mondta: „Legjobb nekem már meghalni."

Fölugrott.
— Pincér, tizetek ! Pincér! Hamar! Itt 

van! — és rohant ki az ajtón.
Mikor befordult a Teréz-uteába, elcsúszott. 

Majd kitörte a nyaltát. Szaladt tovább Odaért 
a házhoz. Fel az emeletre! Kopogtatott . . . 
semmi válasz.

— Milikém! . . . Milikóm, nyisd ki, én 
vagyok! . . .

Semmi válasz. Eszeveszetten kezdte rázni 
az ajtót.

— Milikém I Édesem I Nyisd ki, mert meg
bolondulok I

A zár pattant, és puha, meleg pongyolá
ban ott állt az asszony.

Csáth úgy csókolta össze-vissza, mint egy 
bolond.

Mintha nagyon, nagyon régen nem látták 
volna egymást.

Aztán az ölébe vette az asszonyt, nevettek 
és sirtak.
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Uj v a s ú t i  k i t é r ő k .  A legközelebbi 
hetekben több vasúti kttérö fog épülni és pedig 
a következők: a Budapest—újvidéki vonalon 
Soltvadkert—Kiskunhalas. Kiskunhalas—Kis
szállás, Szabadka—Nagyfény között, a Szabadka 
—bajai vonalon Szabadka és Csikeria között, 
végül a Szabadka—dáljai vonalon Babapuszta— 
Nemesrailitits és Zorabor—Bácsszentiván közt.

G o n d n o k s á g  a l a t t .  Az újvidéki tör
vényszék Js ik ifs  Qyörgyné helybeli lakost 
elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

K i tü n te té s .  () Felsége €rtt J ó zse f bajai 
földbirtokosnak, törvhatósági bizottsági tagnak 
a közélet terén kifejtett eredményes munkás
sága elismerésein a magyar nemességet,Szondi' 
előnévvel adományozta. Rz a kitüntetés egy 
igen érdemes vezetőférfiut ért.

C s ő d .  A Fischer Testvérek elektrotech
nikai eég helyben csődbe ment Az elektro
technikai üzem azonban tovább is fenn lesz 
tartva.

E lő lé p te t é s .  Ö Felsége Jerke Viktor 
szabadkai járásbirót a Vlt. fizetési osztályba 
léptette elő, azonfelül járásbirákká nevezte ki 
Pásztor Qéza apatini és dr. Somodi János  
zombori albirákat.

D m k e  f ü z e t e k .  Ismeretes, hogy a „Dél- 
magyarországi Magyar Közművelődési Egylet” 
helybeli osztálya határozatba vette ismeretter
jesztő füzetek közrebocsátását. A füzeteket 
Dr. piukovic/] Sándor írja. Ezek elseje „A 
székely körvasút mentén" most jelent meg. 
Benne szerző a székely nép szokásait, életét 
mutatja be és leírja a Székelykocsárdtól Bras
sóba kiinduló remek és nevezetességekben 
gazdag utat. A füzet bolti ára 1 kor.

Az A po llo  s z í n h á z  igazgatósága jövő 
héten minden második napra premiert tűzött 
ki u. m. vasárnap, hétfő Jfa/ász menyasszonya, 
tengerész dráma előadva a dán szülészekkel, 
továbbá kedd, szerda, csütörtök Jigom ár  //. 
Most, hogy az apacsok Paris közelében oly 
vakmerő módon rabolták ki egy nagy bank
nak a főpénztárát s az egész francia rendőr
ség, gyilkoshajszát indított a banditák után, 
valósággal aktuálitást nyer a Jigomár //. cí
mű hatalmas mozi dráma, a melynél bámula
tosabb dolgot még nem produkált a kinema
tográfia. Az első Zigomár képnek a folytatása- 
kép történt a szenzációs felvétel, a melyben 
Jigomár, a félelmetes haramia felveszi a har
cot jYick Carferrel, a zseniális és elszánt de- 
tektivvel. A kép véges végig leköti a néző 
figyelmét s egyik izgalmas jelenet a másikat 
követi. Mind a három nap este 6 órától kezdve 
folytatólagosan 8-ig és a második előadás pont 
fél 9 órakor lesz bemutatva az Apollóban. 
Tekintettel arra, hogy a Zigomár I előadások 
eddig is igen látogatottak voltak, az Apollo 
igazgatósága kéri a n. é. közönséget, hogy a 
jegyeket lehetőleg előre váltsa meg. — F. hó
13. szombaton Sgy a sok közű! a 6. sláger 
lesz bemutatva.

SZÍNHÁZ.
Kövessy szerdán és csütörtökön félhely- 

áros előadásokat adott.
j'^e/'olűi/7ÍObnet „Vasgyáros“ a,
Csütörtökön „Romeo ós Júlia" ment. „Mind

kettőben színészeink derekasat nyújtottak.
Pénteken és szombaton a színház zárva

volt.
Mint hírlik, a társulat május hó 16-áig 

marad itt, amely időpontig még több újdon
ság fog szilire kerülni.

Sportélet
a; Újvidéki lestginildirliik Ékben.

Ki hitte volna még egy - két, hónap 
előtt, hogy Újvidéken egy a sport minden 
ágazatát felkaroló modern egyesület fog 
működni? íme! az Újvidéki Testgyakorlók 
Köre vállalkozott arra, hogy a lehetlennek 
vélt dolgot megvalósítsa ós eme vállal
kozását, mondhatjuk, siker is koronázta. 
Az alakítóknak sikerült ugyanis a város 
előkelőségeit e nemes célra megnyerniük, 
amiáltal remélhetjük, hogy a lelkiismere
tes munka és szorgalom — ily előkelő 
vezetőség mellett — meg fogja hozni azt 
az eredményt, amelyet az egyesület kez
dettől fogva céljául kitűzött. Dr. Demet- 
rovits Vladimír, városunk érdemdús pol
gármestere, e nemes cél keresztülvitelét 
nagy mértékben segiti elő Megígérte 
ugyanis, hogy javasolni fogja, miszerint 
az egyesület a volt biciklipályát Újvidék 
városától megkaphassa. E pályát a mo
dern kor követelményeinek minden te
kintetben megfelelőleg kell felszerelni, 
melynek sikeres keresztülvitele csak úgy 
lehetséges, ha Újvidék város közönsége 
nem zárkózik el ós anyagi támogatásával 
járul hozzá, mint. ezt Kolozsvár, Pécs, 
Miskolc. Arad, Szeged, Szabadka, Pozsony, 
stb. városok közönsége tette. Az egyesület 
tehát alapitó-tagsági iveket fog a város 
notabilitásai között terjeszteni, akik neve 
az U.T.K. történelmében lesz megörökítve. 
Ezáltal az alapítók két, célt fognak elő
mozdítani: elsősorban lehetővé teszik a 
sport kultiválását, másodsorban szolgálatot 
tesznek a társadalomnak ós ismertté fog
ják tenni Újvidéket Európa sportkedvelő 
országaival. Hogy ez túlzásnak ne tűnjék, 
úgy értesülünk, hogy az U T K. a külföldi 
és a fővárosi egyesületek athletáival már 
érintkezésbe is lépett, hogy versenyeiken 
részt vegyenek és ezek részvételüket meg 
is Ígérték.

Sikeres eredmények elérhetése céljá
ból a tagok szakszerű vezetés mellett 
szorgalmasan gyakorolják magukat egye
lőre az athletika és labdarúgásban. Az 
egyesület, első football mérkőzését, egy 
előkelő Belgrádi sportegyesülettel tervezi. 
Hogy a közönséget a játék szépségével 
ós hasznosságával is megismertesse, bu
dapesti elsőosztályu egyesületekkel tár
gyalt, akik egy propaganda mérkőzés 
keretében fognak matchelni.

Az egyesület többi szakosztályai, ne
vezetesen a tennisz, — melyre a hölgyek 
figyelmét hívjuk fel különösen — a torna 
é s  v í v ó  szakosztályok már a napokban 
fogja megkezdeni működésüket,. Az úszást 
nyáron fogja a kör kultiválni.

Előre kívánjuk őszinte és tiszta szív
ből, hogy megkezdett működését továbbra 
is a legteljesebb siker koronázza.

Húsvéti vásár.
§ A húsvéti vásár epizódjaiból való ez a 

kis jelenet.
Tegnap belép egy játékkereskedésbe egy 

öreg ur.
— Mivel szolgálhatok V — kérdezte a segéd.
— K é r e k  egy elszakíthatatlan képes

könyvet

A segéd felismerte a jó arcú öreg bácsit, 
mert csak tegnap adott el neki ugyancsak egy 
elszakíthatatlan képeskönyvet. Mégis kérdi:

— Elszakithatattan képeskönyvet V Olyat, 
amilyet tegnap tetszett venni?

— Igen — felelte az öreg ur — a teg
napit már elszakította az unokám.

AZ ÉRDEK.
Kinek nagyon tetszett Vass Gyuri,
Irt hozzá nehány verset s levelet, 
Rózsaszínű volt papírja mindnek 
S elsírta, hogy még sosem szeretett.

„Rügyet fakasztó" — igy irta Ili —
„És bimbóbontó tavasz idején 
Kinyílt a szivem s érzem, hogy híven 
Foglak szeretni téged mindig én.“

A másodikban be' jól mulattak 
Egy-egy szerelmes, csókos levelei),
Kézről kézre járt, mig betűzgették 
S mindenki tudta: ez a szerelem.

Beleszeretett Dér Ilikébe 
Az egész osztály minden diákja, 
Szerelmes szívvel, megbabonázva 
Mindegyikük e kis lányt imádta.

Ámde Yass Gyuri a levelekre 
Jó nagysokáig mitsem válaszolt, 
Ráfanyalodott végre és felelt 
Érdekelten, mert hiszen férfi volt:

„A szerelmedből én meg nem élek! 
Imádnálak ám sok sok éven át,
Ha ideadnád mindennap nékem 
Úgy liz órakor a te uzsonnád!"

K á lla i E m il.

A cigány mint vádlott.
§. Egy vidéki szolgabiró mesélte az ese

tet.
légy cigány átlag minden hónapban 

elém került valami kihágás miatt. Egyszer 
nagyon megharagudtam rá és ráripakodtani: 
„Ha még egyszer elém kerülsz, jaj lesz az 
életednek!"

Pár hét múlva újra ott volt előttem a 
gazember valami gaztett miatt. Dühösen kiál
tottam rá:

— Cigány, emlékszel-e, hogy megmond
tam, ne merészelj még egyszer a szemem elé 
kerülni.

Amire a móré cinikus hangon felelte:
-— A tekintetes szolgabiró ur tán elfelej

tette a hajdúnak is megmondani, mert máskép 
nem hozott volna ide

Közgazdaság.
Az Első magyar általános biztosítótár

saságnak március 16-án volt a rendes köz
gyűlése gróf Qsekonics Endre v. b. t. t. el
nöklésével. Az igazgatósági jelentés, amelyet 
Ormody Vilmos főrendiházi tag, vezérigazgató 
terjesztett elő, mindenekelőtt kegyelettel em
lékszik meg gróf J ic h y  Nándor igazgatósági 
tag és Szende Károly helyettes vezérigazgató 
haláláról. Ezután a jelentés a tartalékok gyara
podásáról számolt be a közgyűlésnek ós kon
statálja, hogy az alaptőke felemelése követ
keztében az előbb 9 millió K összegű alaptőke 
8 millió K-ra, a társasági nyereménytartalók
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ugyancsak 0 millió K-ról 8 millió K-rn, a jég- 
biztosítási Idillin tartalék 1 millió K-rol 2 mii- 
lió* K-ra emelkedett. A tűzbiztosltési dijtaíta- 
léköt 11 98-1.764 K-ra egészítették ki. az tehát 
„„ évi tiszta díjbevétel 100 százalékára rúg. 
\  díjtartalék ily mérvű megszilárdítását a 
társaságon kivüi az egész kontinensen még 
csak egyetlen egy német társaság tudta elérői. 
Mindehhez a tartaléktökéhez járul még külön 
tartalék amely a múlt évi emelésből és az 
alaptőke felemeléséből származó gyarapítás, 
nemkülönben a már javasolt további dotálás 
révén 11,549.086 K-ra emelkedik, igy az min
den emberileg számításba vehető kedvezőtlen 
eshetőségre is teljes biztosságot nyújt. Ami 
már most az egyes biztosítási ágakat illeti, a 
tűzbiztosítás' díjbevétel az előző évi 21,833.329 
K-val szemben 22,877.688 K-ra emelkedett.

A jégbiztosításnál a kedvezőbb kárviszo
nyok lehetővé tették, hogy ezt az üzletágat 
ezúttal 4.367.001 K díjbevétel mellett kielégí
tőbb-eredménnyel zárják, mint 1910-ben. azaz 
az 1910. évben kimulatott 403.841 K veszte- 
séngel szemben ezúttal 313.587 K nyereségről 
számolhattak be. A szállítmánybiztosítást liosz- 
szabli idő óta csak szűk keretekben folytatják.

A betörés ellen kötött biztosításban a dij- 
tnrlalék legbőségesebb gyarapítása mellett is 
számottevő nyereséget sikerült a társaságnak 
elérni. Az életbiztosításnak az utolsó 10 évben 
elért, eredményei arról tesznek tanúságot, hogy 
a társaságnak folyton fokozódó gond és munka 
révén teljesen sikerült megvalósítani azt a célt, 
melyet az életbiztosítás hazánkban való ter
jesztése tekintetében maga elé tűzött. Különös 
elégtételül szolgál, hogy az 1911. évi 102 
millió K összegű új szerezményeknek majdnem 
"jó része hazánkban kötött üzletekből szár
mazik. Az érvényben levő életbiztosítások álló 
mánya 39,033.917 K val 549,275.412 K-ra, a 
rendelkezésre á I I ó d i j t. a r t a 1 é k o k pedig 
11,716.554 K val 151,183.576 Ivra emelkedtek 
s ezt az utolsó összegei túlnyomó részben pu- 
piláris magyar értékekben helyezték el. Az 
életbiztosítási osztályban a készpénzdijbevétel 
az előző évben elért 24,257.244 K-ról 1911-ben 
26,147.998 K-ra növekedett.

A nyugdíjalap, melynek növelésére különös 
figyelmét fordítottak, szintén állandóan gyula 
podik és az elózó évi 2,972.209 K-val szem
ben a maihematikai mérlegben szereplő külön 
alap, valamint az alaptökeemelésböl származó
500.000 K összeg, végül az idei gyarapítás 
bozzászámitásával immár 3,690.203 K ra rúg. 
A társaság félszázados működési évfordulója 
emlékezetére alkotott 500.000 K összegű köz 
célú alapítványnak még 1910. évben fel nem 
használt k a m a t j ö v e d e 1 in ó b ó l  megmaradt
10.000 K-t a kecskeméti földrengés-károsultak 
segítésére adták.

Javasolja végül a jelentés, hogy a nyere
ségből az alapszabályok értelmében az élet- 
biztosi toltak nyeremény részéül 673,425 K-t, 
a külön tartalékra 526.788, az igazgatósági 
nyereség-osztalékra 316.072, a tisztviselői nye
reség-osztalékra 158.036, a tisztviselői nyudij- 
alapra 105.357, a választmány tiszteletdijára 

i.678, közhasznú és jótékonycélokra 26.33Ü 
K -t fordítsanak és a fennmaradó 3,409.183 
K-ból minden egész részvény után 800 K-t, 
vagyis 3,200.000 K osztalékot fizessenek, az 
ezután rendelkezésre álló 209.183 K-t, pedig kü
lön tartalék gyarapítására fordítsák. A közgyű
lés az igazgatóság összes előterjesztéseit el
fogadta, a felmentéseket megadta, amire a 
közgyűlés véget is ért.

195. szám 1912. végrb.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

-A. t -r. 102. értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy ;,z újvidéki kir. törvényszéknek 1912, 
ew hp. II 813. sz végzése következtében Dr.
,,leund Kde ügyvéd által képviselt Malesics 
Krnlre javára 418 kor. 50 till. s jár. erejéig 191 1. 
e\ i december hó 20-án foganatosított biztosítás 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 5000 
koivra becsült kővetkező ingóságok, u. m. sír
keresztek, gránit piramisok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíróság 
'*11- ovi V. 2024. számú végzése folytán 448

60 till. tőkekövetelés, ennek 76 kor. 1909 
' 11 6-tól s 372 kor. 50 (Ili. után 1910. évi

október lm 17. napjától járó f>»/„ kamatai és 
eddig összesen 178 kor. 10 fill -ben biróilag 
mar megállapított költségek erejéig, Újvidéken 
Diin-i-iileii .8. sz. a. leendő megtartására 19/2.
f vi ,<*Pr!.l!s .̂6 ,0-. lapjának délelőtti tű órája 
határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándé
kozok ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi ÍX. 
t.-e. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
masnii  is le- és feliilfoglaltuttúU és azokra kielé
gítési jogot, nyerlek volna, ezen árverés az 1881. 
évi IA t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kell Újvidék, 1912. évi március hó 7-án.
Jforváfh, kir. bír. végrehajtó

8466. sz. kig. 1912

P ályázati h ird etm én y.
Újvidék törvényhatósági joggal felruhá

zott, szab. kir. város pályázatot hirdet egy 
nyugdíjazás folytán megüresedett 2600 kor. 
fizetés 600 kor. lakbér illetmény és két. egyen
ként 200 koronát kitevő korpótlékkal javadal
mazott élethossziglanim szóló kinevezés utján 
betöltendő városi számvevői állásra és a meny
nyiben ezen állás előléptetés utján töltetnék 
be, egy 1600 kor. fizetés 490 kor. lakbér és 
két egyenkint 200 kor. kitevő korpótlékkal 
javadalmazott, élethossziglanim szóló választás 
utján betöltendő szám vagy adótiszti és eset
leg egy 1000 koronával díjazott szintén élet
hossziglanim szóló választás utján betöltendő 
számgyakornoki állásra.

'A számvevőnek szám- vagy adótisztnek 
igénye van 62000/B. M 1910. számú rende
letiéi megállapított fizetés és lakbérpótlékokra 
mindaddig inig az államsegély ezen célra 
utalván.yoztatik.

A pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az 
1883. évi 1. t.-c. 1. illetve 17. és a városi 
szervezési szabályrendelet 284. §4j-a értelmé
ben felszerelt kérvényeiket legkésőbb 1912 
évi április hó 25-ének déli 12 órájáig Újvidék 
szab. kir. város tanácsánál annál is inkább 
nyújtsák be, mert a később beérkező pályá
zati kérvények figyelembe vétetni nem fognak,

Ú jv id é k  szab. kir. város tanácsa 1912. 
évi április hó 2-án.

Dr. D E M E T R O  V1TS,
polgármester.

526. sz. 1912. végrb.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági vérehajtó az 1881, évi

L.\. t.-e. 102. $ a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1912 évi V. 225. szánni végzése következté
ben Dr. Grigorievics Milivoj ügyvéd által kép
viselt Hromis Jula javára Xaczlavik Pálnó 
ellen 940 kor. s jár. erejéig 1912. évi február 
hó 14-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt s Újvidék szab. kir. város ha
tárában a futtáid út mentén levő •/. hold 
szőlő telepnek haszonélvezete 10 azaz t í z  
egymásután következő vagyis 1912—1921 
évekre terjedő haszonélvezete nyilvános ár
verésen bérbe adatik.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás- 
bíróság 1912 évi V. 225/12 szánni végzése 
folytán a helyszínére leendő megtartására 
1912. évi április hó /S-ik napjának délutáni 
3 órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat
nak meg, hogy a beígért haszonbéri összeg 
nyomban lefizetendő s hogy a városi pénz
tárba fizetendő földhaszonbér és adó a bérlő 
által fizetendő.

Újvidék, 1912. évi március hó 28-án.
d(orváth, kir. bir. végrehajtó.

2160/tkv. 1912. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
Nagy István végrehajtatnak Gruics Mladen 

végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyé
ben a kérelem következtében a végrehajtási 
árverés 01 kor. 86 fill. tőkekövetelés, ennek

1911. évi szeptember hó 9-től járó 6% kama
tai és 89 kor. 40 fill. perbeli és végrehajtási 
már megállapított, valamint jelenlegi 15 kor. 
és a még felmerülendő költségek, valamint az 
ezennel csatlakozottnak kimondott Urszentiván 
község mint erkölcsi testület 95 kor. s jár. 
követelésének kielégítése végett az 1881. LX. 
t.-c. §-a alapján és a 146. § a értelmében az 
újvidéki kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság területén levő az urszentiváni 1065. 
sz. betétben -j- 1. sor. Gruics Mladen nevén álló 
1907/1 hrsz. szántóra a C. 1. alatti Özv. Adjuk 
Petemé javára bekebelez özvegyi haszonélve
zeti joggal 118 kor. és az urszentiváni 44. sz. 
betétben A. +  1. sor. sz. a néven álló 254. 
hrsz. 147. ö. i. számú házra 800 korban ezen
nel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 19/2. 
évi junius ijó /2-ik napjának d. u. 2 órája 
Urszentiván község házához tűzetik ki.

Árverési feltételek;
1. Ezen árverésen a fent körülírt ingatla

nok u kikiáltási ár 2/3 alól eladni nem fognak.
2. Az árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlan becsárnak 10°/0-át, vagyis 11 kor. 80 
fill. és 80 kor. készpénzben vagy az 1881. 
LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881. nov. 1-én 3333 sz a kelt 
igazságügy, min. rend. 8. §-ában kijelölt óva
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a ér
telmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer
vényt átszolgáltatni.

Újvidék, 1912. március 27.
Vékey jjjjoiián s. k., J(u/csár s. k.,

kir. tszk. bíró. kir. tkkönyvvezető.

Hasul-,  posta- ,  tele’ on-  és táuirda-ái lomás.
Uj gyógyszállóba villanyvilágítással, hír
neves radioctiv tartalmú kénes hőforrás 

+  58 Co.
Ajánlva: köszvóny, csúz és ischias stb-nél. 
Ivókúrák makacs torok-, gége-, mell-, máj-, 

gyomor- és hátbántalmaknál. 
Elektromos másságé. — Iszap-szénsavas 

és napfürdők.
Kgész éven át ny itva . M odern kényelem . U j szá llodák. 
Mesés kö rnyék. Katonazene. Prospektust ingyen kü ld  a

F Ü R D Ő I G  A Z G A T Ó S Á G .

c e m e n t á r  ugyár .

MozaJklap-, műkő- 
és cementárugyár.

Újvidék, Thököly Imre u. 21.
Á rjegyzék ós m intakönyv ingyen.
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258. szám/1911. végih.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy az újvidéki kir. törvényszék
nek 1911. évi V. 1694. számú végzése követ
keztében dr. Balta Félix újvidéki ügyvéd által 
képviselt Kemény Gyula gyulafehérvári bej. 
eég javára 214 kor. 10 f. s jár. erejéig 1911. 
évi november hó 7-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 961 
koronára becsült következő ingóságok, u. m. 
bolti Aruk és bolti álványok nyilvános árveré
sen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbí
róság 1911. V. 1694/3 sz. végzése folytán 214 
kor. 10 HU. tőkekövetelés, ennek 1911. julius 
hó 12. napjától járó 5°/0 kamatai VsVo váltó
dj j és eddig összesen 91 kor. 60 fill.-ben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Újvidéken alperesek Buza-téri üzletében leendő 
megtartására 1912. évi április hó 10-ik p a p 
já n a k  délelőtti 10 órája  határidőül kitlizetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
iugóságok az 1881. évi LX. t.-e. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg
többet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el foguak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-e. 120. §-a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Újvidék, 1912. évi március hó 23.
Jjasch Sándor, kir. bir. végrehajtó.

K e n y é r - u t e a  4 9 .  s z á m
a la tt  levő urilakás kiadó.
B ő v e b b  f e l v i l á g o s í t á s  3

Königstádtler Dusánnál 1

938. sz. tkvi 1912.

Árverési hirdetményi kivonat.
Groszmann Hermáim pirosi lakos végrehaj- 

tatónak Kovács Sándorné s társai elleni végre
hajtási ügyében a kérelem következtében a vég
rehajtási árverés 117 kor. 56 fillér tőkekövetelés, 
ennek 1895 évi julius hó 1-ig járó 6 % kamatai 
és 1895 julius hó 1 tői járó 5% kamatai 21 k. 
12 üli. perbeli és végrehajtási már megállapított, 
valamint a jelenlegi 14 kor. 30 fillér és a még 
felmerülendő költségek kielégítése végtft az 188i. 
LX. t.-c. 144. §-a alapján és a 146. §-a értel
mében az újvidéki kir. törvényszék, mint telek
könyvi hatóság területén levő a pirosi 252. sz. 
betétben A 1. 1—2 sorsz. a. foglalalt 785 és 786 
hrsz. 251 ö. i. számú jószágtestekből Kovács 
Sándorné Bátori Sárát, Bátori József, Bánni 
Ferenc és kisk. Bátori Pált illető 4/c részre 590 
kor. 40 fillérben ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására batáridőül 1912. 
évi április hó 17. napjának délu táni 3  órája  
Piros községházához tűzetik ki.

Árverési feliételek:
1. Ezen árverésen a fent körülirt ingatlanok 

a kikiáltási ár felén alul eladatni nem fognak.
2. Az árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlan becsárnak 10%-áf, vagyis 59 k. 04 f-t 
vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfo
lyammal számítót és az 1881 nov. l én 3333 
sz. a. kelt igazságügymin. rend. 8 . §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, evagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál eloleges el
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Újvidék, 1912. február 1 2 .
Vékey holtán  s. k\. kulcsár Ferenc s. k., 

kir. tszéki bíró kir. t,könyvvezető

r  A festésre és tisztí
tásra uekeru átadott
rult adn rahok iiak
évről-évre való fo
kozódása követkéz 
tében szükségessé 

vált az ü z e m  f e j l e s z t é s e .
Ennek folytán már néhány hónap óta a 

festést és a chémiai tisztítást egy egészen uj 
eljárással, gőz- és villanyeróvel végeztetem.

Ennek az uj módszernek, amely a leg
jobban bevált, előnyei a következők:

1. Leggondosabb b A n A s in ó d az összes 
tárgyakkal.

2. Az összes tárgyaknak legtökéletesebb 
tisztítása.

3. Az összes fertőző anyagoknak legbiz
tosabb eltávolítása.

4. Az üzem folytán legnagyobb előállítási 
képesség.

Amidőn erre Újvidék és környéke né. 
közönségének becses figyelmét felhívom, ké
rem, hogy e n g e m  rendeléseivel felkeresni 
szíveskedjék. Alulírott a legolcsóbb á rszá m i-  
/á ssá l a tegszotidabban és leggyorsabban  
fogja a közönséget kiszolgálni.

W eisz H e rm in a
ruhafestő- és chémiai tisztitóintézete 

ÚJVIDÉK.

Alapittatott 1830-ban.
1— 3

Kossuth Lajos-utca 37. szám alatt

EGY UTCAI URILAKÁS
az emeleten, mely á l l : 2 utcai, 2 ud
vari, egy előtér, fürdőszoba, vízvezeték 
és az összes mellékhelyiségekből, f. 

évi május bó 1 töl fogva kiadó.
Bővebbet W in k le  István  irodájában.

2-3

■■U
2 - 3

Z L E T H E U I8 É6
kiadó, D u n a - u t c a  26.

Bővebbet
Menrath bútorüzleteben.

• s y  s » -  -N y - N y  N y  - y  N y  y  N y - v y N y  N y

K O L L Á R  I T -
D n n i C M C ?  RUGANYOS VIHAR-
D U K L L r lL i .  biztos ésiootálló 
SZAGTALAN FEDÉLLEMEZ

Kiadó május 1-töl
egy szép utcai lakás mely á l l :
2 utcai, 2 udvari, 1 előszobából, 
konyha, éléskamra, fáskamrából.

Bővebbet Lővész-utoa 6. szám alatt.

3 - 3

j l  ! .1 M i  1 1 1 H  i  1 j. J. J. I. j I I I J j J i

L udwgJ úzsef
ÚJVIDÉK.

a já n lja  dúsan fö ls z e re lt  fű sz e r, ká vé . tea . 
ru m , á s v á n y v iz e k  és m a g y u rá d i h e g y a lja i 
bo ro k  n a g y  r a k t á r á t .  K ü lön öse n  fig ye 
lem be  a já n lja  sző lősga zdá kna k  a ná la  ka p 
h a tó  , , K o n t i n e n t á l “  ne vű  s z ő l ő o j t ó — 
g u m i t ,  m e ly  a m aga nőm ében p á ra tla n  s 
a leg rosszab b  időb en  is k i ta r t .  E r rő l szám os 
e lism e rő  le v ő i ta n n s k o d ik . K ü lön öse n  a já n lja  
továbbá a , , S a x o n i a “  r é z g á l i c o t ,  n io ’ly  

ü (i% -os, ra f f lá t  stb.

Dús választéka
van konyliakerli magvakból is, melyei 

nek esiraképességeért jótáll

J lr je g y zé k k e t ingyen és bérm entve  
szolgál. 3 . 2n

M, kir. dohány, síivar, okmány s po.tabelyey aruda

Egy éjjeli kávébáz céljaira al
kalmas helyiséggel rendelkozö 
ház előnyös feltételek mellett 
szabad kézből eladó vagy bér
beadó. Áll 2 előszobából, 6 szo
bából és a sziikségos mellék

helyiségekből.
Bővebbet nyújt C s i r i c s  J á n o s  
Z im o n y ,  Halász-utca 4. alatt.

l - 1

„KOLLA RIT“ - bőrlemez
knucsuk - kom pozíc ióva l 

bevont fedellemez. ::

„KOLLAR1T “-bori emez
m ezőgazdasági cs gyá ri 

épületekre a legalkalm asabb.

„KOLLARIT“ - bőrlemez
vízhatlan , a legnagyobb 
:: v iha rnak e llen tá l!.

„KOLLA R í T “ - bori emezt
nem ke ll m ázoln i és ig y  fentartá^ i kö ltséget nem igényel.

K a p lia ló : M ljflTO U ITS B R U H IM IR  festékkereskedönél Ú jvid é k.
2 - 1 3

S Z L O V Á K  B A N K  R É S Z V É N Y T Á R S A S Á G  Ú J V I D É K E N
a betétek után fizet 4 és  fél százalékos kamatot.23- 52
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Winkle I s tván sörfőzde
— = =  Ú j v i d é k .  = = —

fijiirt világos „ K i r á l y - "  és b a rn a  „ B a j o r - " s ö r l
1 p o h á r  „ K i r á ly - s ö r "  8 k r a j c á r .
1 „ „ B a j o r - s ö r "  9

a sörfőzde sörcsarnokában 
Kossuth Lajos-utca 37. szám.

10 palack megrendelésnél házhoz szállítva.

Újvidéki Hírlap

Újvidék város legjobban ajánlható cégei.

2 3 - 5 2

Stefanovits

& -
K E R E K t S - K O R C S O L Y l  H l M L H

Erzsébet-tér 4. szám.
m . N y i tv a  e g é s z  n a p o n  á t  ^  

e s t e  v i l l a n y v i l á g í t á s  m e l l e t t .  

Mérsékelt árak. - é m  W  Kellemes butiét

Korcsolyák olcsón bérelhetők.
Jegyek kaphatók

KASSOVITZ ZSIGMOND 
irodájában, II Rákóczi Ferenc-út 2. szám

vagy

'• •* a pályán a pénztárnál.

Figyelem!
A inai naptól kezdve a Kovács 

étterem és kávéházban

V A J D A  DEZSŐ és  FIA
hírneves zenekara 

^ H A N G V E R S E N Y E Z !  

Minden nap aj műsor. ■—

Kitűnő ételek és italok.
a

6—6

Irodánkba
az elintézett levelek lerakásához 
és azoknak r e n d b e ta r t á s á h o z  
a megfelelő egyént keresünk. :: 

i K ö n ig s td d tle r  Testvérek.

december hó 1-től kezdve 
Kossuth Lajos-utca 29. házba költözött

(K uborczy-eukrászdu épület.)

Számos éremmel kitüntetve! __

Balasits András íí2 S ü
Újvidék, Duna utca 11. szám.

ELISZEK FANNY
DIVATTEKME 2 8 - 5 2

Újvidék, Jenőherceg-utca 2. sz.

Dl v a t á r u h á D i v a t á r u h á z .

L ö w y  jVIátyás é s  T á r s a
Ú jv id é k ,  F e r e n e  d ó z s e f - t é r  4. s z .

Ili.
V i l l a n y e r ő r e  b e r e n d e z e t t  Cem ent-M ozaik, cs iszo lt 
G rán ita lap  és M űkőgyá r. Sütő-utca 1.. D an is its -u tca  3. 
Igen dús m oderns tilű  s irk ő ra k tá r Duna-u tca 23. sz. a la tt.

Stojkovits és Babits
szerb és montenegrói kir. uőv. fényképészek  

Újvidék, K ossuth Lajos-utca.

A l a p í t v a  1 8 6 0 . T e l e f o n  9 9 .  s z .

KRAUSZ DÁVID uriszabó
Ú J V I D É K ,  F E R E N C Z  J Ó Z S E F - T É R  2. S Z .

K izá ró la g  ango l- és francia -ke lm ék dús vá lasztéka.

S i n g e r  J ó z s e f
Montenegró kir fényképésze 

ÚJVIDÉK, Duna-utca 9. szám.

legolcsóbb és legjobb be vásárlási forrás

P á r i s i  n a gy  á r u h á z
ÚJVIDÉK, II. Rákóczi Ferenc-út 13.

5 liter bor rendelésénél
h á z h o z  s z á l l í t

WAUHTL IMRE k á d á r  me s t e r
10-52 Újvidék, Petőfi-utca 5. sz.

R E G É N Y I IS TV Á N
D élm agyaro rszág  legrégibb és legolcsóbb

ékszer és érás üzlete.

A GROSSINGER-féle
L i l i  c r ó m e  a l e g s z e b b  b ő r s z é p i t ő  é s  
■ b ő r f i n o m i t ó  k é s z í t m é n y .

Dr.  Lehmann-léle s zappan nag yon kedvelt pipere-cikk.  

HOROSKO ISTVÁN
kárpitos és díszítő-mester 28—02 

ÚJVIDÉK, BÚZA-TÉR 18. SZÁM

S I N G E R  CO,
varrógép-részvénytársaság 

Ú jv id é k ,  K o s s u t h  U a jo s -u .  4 6 — 48.

Weisz Hermina !L- 5*f7zi ^ tca_
Ruhákat a legszebben fest és vegyileg tisztit. 

— Alapittatott 1830. —

T e l e f o n  2 7 2 . T e l e f o n  2 7 2 .

ROSENBAÜM SIMON
ÚJVIDÉK, (Limán).

— Szerszámfa, tűz ifa  és széntelepe. —

QR05Z
és

KRFIU5Z
bútor és szőnyeg 

nagyáruháza

ÚJVI DÉK.
T e l e f o n  24.

L á n g  J á n o s .'. sörcsarnoka .'. 
elsőrangú konyha

Újvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 4. sz

D R O G É R I A
A vörös kereszthez.

K I E I I I  O S Z K Á R  Ú j v i d é k ,  Kossut h Lajos-ulca.

níirst Lajos ntóda A
ÚJVIDÉK, Duna-utca 35.

Porcellán-, kő-, majolika- és üveg-nagyáruház
cseh és bolga táblaüveg, mindennemű luxustárgyak, dohányzó készülékek, 
sakkasztalok. Kinaezüst, dísztárgyak, alpakka- és acél evőkészletek, világító esz
közök, feltűnő szép kivitelű lámpák, tükrök, képkeretek nagy választékokban, 

terrakotta-figurák, etagerok, theaasztalok.
Díszes választék! "Wl Nagybani és kicsinybeui elárusitás. Jutányos

k b a n ,

TY 1|( TJ. T fjr Tr TT< TrTr THb ÍR A Fűző, haskötő, csipőszoritó és melltartó készítő- ^
D  1&L M  ü  Ifi!  J u  t J  j O  I fik  X Elfogad megrendelést javítást és tisztítást a ^

$  fü z s te r m e , Zrínyi llona-utca 15. szám. £  lesluti.yos.bb ii-biu. ^  |
! > ■ * * * * * + * *  * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
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Első m a g ya r általános biztositó  tá rsa sá g , Budapesten.
I) |. Tű*-, s zá llítm á n y -, jé g - és b e tö ré s -b iz to s ítá s i ü zle t. *

KIADÁSOK. OtvennenvHlik évi zárszámla 1911. január l-töl december 31-ig. B E V É TE L E K .

13.079.' 15-92 0.018.120-20
I. T u z b iz to s itá B .

Kifizetett károk  és k ö l ts é g v k .....................
levonva v iszontb iztosítási károk  és költse

F ü ggőben  m arad: károk ta rta lé k a  ..........................................
Szerzési kö ltségek  rs  \ ;s/o n ilo /lo sito tt rész. u tán i bevétel levon.
Jövedelm i adó és b é ly e g il le té k e k .....................................................
Poslubórok ..............................................................................................
Adakozások közhusz.nn . é l o k r a ..........................................................
A tü/biz.tositási üzletel lerlielö igazgatási kö ltségek  . . .
B ehajtha ta tlan  követelések l e í r á s a ....................................................
A következő évek  készpénz-di jtarta léka  a viszont biztosított 

rész levonása u tán  és m inden  m eg terhelés nélkül 
I I .  S z á l l í tm á n y b iz to s í t á s .

Kifizetett k á ro k  és k ö ltsé g e k ..........................................*' • * *
levonva a viszonlbiz.tositási károk és kel - . 1 • ‘ ■'*

F üggőben m aradt karok  ta r t a lé k a ..........................
Szerzési és igazg. kö ltségek  a viszontb. t esz u tán i bevétel levon, j 
A következő évek készpénz di.ilartaiéka i v iszon tb iztosíto tt 

rész. levonása u tán  és m inden m eg terhelés né lkül . . .!
I I I .  J é g b iz to s í t á s .

K ifizetett k á ro k  és  költségük ...............................  1.934,281 Ili
levonvi, viszontbiztosított károk  es költségek ü 'l ,ü l i  27

Függőben m arad t károk  t a r t a lé k a .......................................................i
r /é s i  és igazg. Költségek a viszontb. rész u tán i bevétel levon, j

B é ly e g i l le té k e k .........................................................................................
B ehajtha ta tlan  követelések l e í r á s i .......................................................j
A folyó évben  le jár t több eves jégb iztosítások  ese d ék es ta rt. í
A következő évek  készpénz-di i ta r ta lé k a ............................................ j

IV . B e tö r ó s b i z to s i t á s .
Kifizetett k árok  és k ö l t s é g e k ..........................................53,188-48 j

levonva viszontb iztosíto tt károk  és költse ;' k 24.Q2--72 
Függőben m aradt károk  tarta léka  . .
Szerzési és igazg. költségek a viszontb rész u tán i bevétel levon.
A következő évek készpénz-d ijlartalőka a v iszon tb iz tosíto tt | 

rész levonása u tán  és m inden  m eg terh elés  n é lkü l

korona 1111
7.9til,79f»

.MISI 843 1.035.270 1(74.(177 140,82(1 
2ő,000

l 80,162 00 4,000 12
11 -ÜS4.7B I j 04

I
yf>,4&‘>! '.)7 
81,204 30 
1(1,470 4o

k orona ; till.

100,0001

930,040 
9,3. 18 

302.002 
7.7.07)3 
3,7)00 

00,417 
535,909| 73

1911. é v i  n y e re s é g -

28,7)7)9 
0.038 71.427

120,000 529,027)1 09 

3.530.010 21

I .  T ű z b iz to s í t á s .
Az 1910. évről áthozott k ész p én z-d íjta r ta lék  

a v iszon tb iztosíto tt ré sz  levonása u tán  és
m inden  m eg terh elés  n é lk ü l ................................ .....  *

T űzbiz tosítások  u tán  beve tt d ijak  és  ille
tékek  ................................................................. 22.877,688-40

lev o n v a ; tö rlesz te tt d ijak  . . 2.011,738-43
,. v iszon tb iztosítási d ijak 7,078,1 i.. ti:', 10.892,928-76 

Az. 1010. évben  függőben m aradt károk  ta r ta lé k a  . . .
I I .  S z á l l i t m á n y b iz t o s i t a s .

Az 1010 év rő l áthozott k ész p én z-d íjta r ta lék  
a v iszontb iztosíto tt rész levonása u tán  és
m inden  m eg te rh e lés  n é lk ü l ......................................................

S /.dliim ánybiz.l u tán  b ev e ti d ija k  és ille té k e k  368,287 00 
le v o n v a ; tö rlesz te tt d ijak  . . . 12.235-47viszontbiztosítási dijak 286.6 l"80 208,870 33
A/ 1010. évben  függőben m arad t k á ro k  ta r ta lé k a  . . .

I I I .  J é g b i z t o s í t á s .
Az 1010. évről á thozott k é s z p é n z - d í jta r ta lé k ...........................
Jé g b iz to sítá so k  u tán  bevett készpénzdijtik

és i l l e t é k e k ......................................................  4.367,001-62
le v o n v a : tö rlesz te tt d ijak  . . . 474.538 37.

„ v iszon tb iz tosítá si d ijak  2. IQ 1.022-7)0 2.570.460 85 
Az. 1010. évben  függőben  m ara d t k árok  ta rta lé k a  . . .

IV . B e t ö r é s b i z to s i t á s .
Az 1010. évről áthozo tt k ész p én z-d íjta r ta lék  

a v iszontbiz.tositott rész. levonása után és
m inden  m eg te rh e lés  n é l k ü l ......................................................

Be tó résb iz tos itá.sok u tán  b ev e tt készpénz-
d ijak  és i l l e t é k e k ...........................................  458,918-43

le v o n v a ; tö rle sz te tt d ijak  . . . 86,658'25
„ v iszo n tb iz to sítá s i d i j a k l f v ^ n s t ^ á  2 7 2 5 ^ 9 0  

Az 1010. évben  függőben  n iaraT ítT rm T ír^artídém ^^^™ ™ * 
V . E g y é b  b e v é t e l e k .

S zelvény-, tak a rék p ., váltó- és eg y é b  kam atok , valam in t 
árfo ly am n y ereség  e la d o tt é r té k  p ap íro k  s tb . u tán  . .

T ársaság i házak  tisz ta  j ö v e d e l m e ...........................................

* K 7.7>00,000.... tav a ly i d íj ta r ta lé k  e llen é b en .

1 k o ro n a fill. k o rona üli

11.984,764 64

11.984,764 64
612,762 17 24.582,201 45

100,000

69,410 76
67,674 43 287,085 19

418,966 78

1.787.7,4"
1 6,671 71 2.223,179 29

420.000 -

186,323 44
16,808 1 1 621,626

2.108,694 14
136,857 26 2.245,551 40

20.000,7331 88
VAGYON. Merlegszámla 1911, december 31-én. TE H E R .

É rték p ap íro k  s pénzintézeteknél "lhelyeze t  tökék  :

külön k im uta tás s z e r i n t .....................................

T isztviselők és szolgák ny u g d íja lap ján ak  é i lé k e i :

2.2O0JH) kér. K isb irtokosok  országos föld
h ite lin tézete  .')"„-(is zá loglevél . . . fi 

47> d rb  Pesti hazai első tak a rék p é n z tá ri

Á tm eneti kam atok

k o ro n a  till.

40.753,715 64

,Ormődi O rm ody A mélie a la p ítv á n y a ' é r té k e i:

■’ O.Ood kor. K isb irtokosok  országos föld
h ite lin té z e t 4,/sno-°l* zálogl. . . .

Á tm eneti k a m a t o k ..........................................
0750 40,335-— í

37‘i '

Kls<". m ag y a r általános bizto itó tá rsa ság  , ,Tűzoltók seg é ly a lap ja"  é r té k e i I
le té tb en  a  m . k ir . á l l a m p é n z t á r b a n ................................

Á tm eneti k a m a t o k .....................................................................
Les/.,''m itolt v á l t ó k ...................................................................................... ”. ! ! !
T ársaság i házak  ...........................................................................................
K ülönféle Adótok - ’ «■> l * 1* ' * 1/ ' , ...... .i.lv.,„.v,,u .. k épv lscló iégok iiéi

' o )  M aradványok idegen bizto>r,o in téze teknél . .
égbiz tosi tá s i ősz . fi göc m l & n .................................................................

Közjionli p é n z k é s z l e t ..................................................................... )

69,857 
470,77.4 

1.068,628 
2.611 .fiOOj — 
2.604.461 7.8 
1.350.ISO; 07 

73,755 07 
274,5161 40

52.371,268 U6

B észvényalap tőko  ; te lje sen  befize te tt 3000 egész részv én y  á 2000 k o rona és
te lje sen  befize te tt 2000 fél ré sz v é n y  á 100"  k o r o n a ...........................................

N yerem ény t a r t a l é k ..................................................................................................................
K ülön ta r ta lé k * ................................................................................................. .....
Jé g b iz lo s itá s i kü lön  t a r t a l é k ..................................................................................................
Ké íz  pénzdíj tártul ék  a v iszo n tb iz to síto tt ré sz  levonásával és 

m in d en  m eg te rh e lés  né lkül :
a) tti/.b iztositási d í j t a r t a l é k ................................................. 11.984,764'04
b) szá llítm án y b iz to sítá s i d í j t a r t a l é k ................................. 100,000'—
ci jég b iz to s ítá s t d í j t a r t a l é k ................................................. 535,909-73
d) betö rósb iz tositási d í j t a r t a l é k ...........................  42".""Q-

F üggő  k áro k  ta r ta lé k a :
a) tü zb iz to sitás i függő  k á ro k  t a r t a l é k a ........................... 509 843-75
b) száU ilm ánybiztositA si liiggö  k á ro k  ta r ta lé k a  . . . 81.204-80
C) jég b iz lo sitás i függő k á ro k  t a r t a l é k a ........................... 9,308-88
dl lio törósbiz tositási függő  k á ro k  ta r ta lé k a  . . :i..'3s-3n

K ülönfé le h i t e l e z ő k ............................................................................................
E lőbbi évekrő l ed d ig  fel nem  v e tt o s z t a l é k o k ............................................................
T isztv iselők  és szo lgák  n y u g d íja la p ja * * ................................ ...........................................
K ü lönfé le alapok :

a> Első m ag y a r á ltalános b iz tosító  tá rsa sá g  „Félszázados alap1* 
b) E lső m ag y a r á ltalános b iztosító  tá rsa sá g  „Lővay-alap"
Cl E lső m ag y a r á ltalános b iz tositó  tá rsa sá g  „E zredéves nla-

p itv án y - .................................................................................................
dl O rm ody Vilm os-alup ......................................................................
e) O rm ódi O rm ody Am élio a l a p í t v á n y a .....................................
f) E lső  m ag y a r álta lános b iztos itó tá rsa sá g  „Tűzoltók seg é ly 

alap ja" ................................................................................. .....
É le tb iz to sítá s i osztály  f o ly ó s z á m lá n ......................................................
1911. év i n y ereség

7.00,000- —200,000 —
100,000-— 100.000-—
50,568 50

'69.8.57-7,7

Áz idei hozzájáru lásokkal II 549.086 k o r 76 fillé rre  om elkedik .
** A m ath en ia tik a i m érleg b en  sze rep lő  külön  alappal, v a la m in t az 

idei hozzájáru lássa l 3.690,203 k o r. »>7 fillé rre  em elked ik .

8.000,000
8.000.000

10.813,114
"2 .000,000

099,894 
148,7>01 

3 027. 
8,042,647.

1.020,426 07 
2.078,174 98 
3.530.010 21

KIADÁSOK.
II. É l e t b i z t o s í t á s i  ü z l e t .

l-töl december 31-iu B E V É TE LE K .

V isszaváltott köt vény. 
H alálesetük u tán  kifiz. 
Lejárt k iházasitá s i tök 
Kiház.-isit. b iztosításuk 
F üggőben levő l;.iríik 
Függőben  levő kiháza 
É v já rad ék o k é rt . . . 
B élyegekért . . . .
Írod ii ber. pust (dijuk. 
Tiszti fize tések  . . .
A d ó é n ..........................
O rvosi d ijak ért . . .
Szerzési és d ijbehajtá  
B ehajthata tlan  tartozá 
K isorsolt biztosítások 
1 lijta rta lék  ez év vé- . 
1 9 1 1 . é v i  n y e r e s é g

'kért. 
•tett : 
; ékért Hál li eset köVis/atérité; lék tártál

költsége 
c leírása 
i-taléka .

korona fill. korona ! . . . k orona j fill. k o rona fill
2.080,079

81
69

A m ú lt évből á thozott d íjta rta lék  . . .  ...................... í 139.467,022

4.366.371 Befolyt d ijak  : ez. évben  k iállíto tt k ö tv én y e k  u tá n  . . . 2.809,492 35

726,388 34
88.853 97, az e lőbbi években  k iá llíto tt kö tv én y e k  u tán  . . . . 22.060,971 54

4(10.399 70 1.126.788 a b iztosíto tt lökő em elésére  fo rd íto tt n y erem én y e k  . 118,627 96
56", 708 
452.893 

1.480.280

1 1 I l l e t é k e k ................................................................................................. 57,8,906 28
65 L evonva ; tö rö lt kö tvények  és dij- 20.147,998 13

354,676
19,255

00
43
12

n y u g t á k ...................................... 1.540,594 K 64 f.
v iszon tb iz tosítá si d ijak  . . 1.005.181 ., 58 ,, 2.545,776 22 23.002,221 91

1.866,"07
48,240 78 Kamiit j ö v e d e l e m ................................................................................. 6.610,739 40

151.183,576 36 Mull évi függőben volt károk  ős d ijv is sz a té ré se k  ta itá lék a 646,303 44
1 737,872 07 Mull évi függőben  volt k ih ázasitá s i tőkék  ta rta lé k a  . . 272.083 11 918,386

170.7,',IS.37" "2 170.598,370 o >

VAG YON . Merlegszamla 91 ■ december 31-én. TE H E R .

É rté k p ap íro k  és pénz in tézeteknél 
kü lön  k im u ta tás  szerin t 

T úlélési (söpörtök  értékpapii.j 
182.700 kor. li. é. m agyar

Á tm eneti kam atok  .....................
J e lz á lo g -k ö lc sö n ö k ..........................
K ö tv ő n y -k ö lcsö n ö k ..........................
Viszont!.Ízt. kötvény-kölesönök 
A közpon t tartozása folyószám lán 
V ezér- és löügynökségek  és m á-e

élt (Őkéll 

ii-os koronáját
1 81.837,211 38

k tartozásai .

. .50 fül. j 
. . . ; 1
. . .  17

12'i.O! 13 j 7)11 
.109,187 32 
515,(160 621.7.04 1< 6! 97 "78,4741 98 
.025.331 41

1 156.306, Mlfij 56

D í j t a r t a l é k .....................................................  . . . .  156.125,954 kor"
levonva a v iszon tb iztositási d íjta rta lék o t I " 12,378 l,

lliz.tnssági a l a p .....................................................................................................
K iházasitási tőkék n y e r e m é n y e ......................................................................
F ü ggőben  levő károk  és d íjv issz a té r íté se k  t a i l a l é k a ...........................
F üggőben  levő k ih ázasitá s i tő k ék  t a r t a l é k a ..........................................
T úlélési csoportok  s z á m l á j a ...........................................................................
E lőre fize tett d i j a k ................................................................................................
Fel nem  v e tt ny erem én y e k  1910. é v r ő l .....................................................
K isorso lt b iztosítások  t a r t a l é k a .....................................................................
V iszontbiztosító  in tézetek  és  m ások követe lései ................................
1911 . é v i  n y e r e s é g ...........................................................................................

k o ro n a  , lil
69 fill. 1
33 fill. 151.183.776' 36

1.085,181 0
8(19,215 18
726,388 ;m
400,399 70
120,57" i,!l
35,3831 20

• • • 131.; 16
6,000

2"2 199 76
1.737.8721 67

17.6.306,«M»9 5t

Értékpapírok és penzintezeteknel elhelyezett tökék:
Az elem i ágazatok m érlege s z e r i n t ..................................................................
Az élet biztosit Asi ágazatok  m érlege sze rin t . '. . . , . . *. ’ |<

Ö sszesen . . K

a) É r t é k p a p í r o k :
Z áloglevelek    ^
Ki zségi kö tvén  v e k ...........................................................................................................................................K
Járad ék o k  és á llam ilag  b iztosíto tt v a so n  k ö tv én y e k  I * * * * *  ’ k
K Ulönlél' e g y é b  é r té k p ap íro n  . . .  K

4". 753.715 (4 
131.837.211 '38

128.188,509-10 
2.113.735" - 

15.374,888‘H 
4.457,840' -

b) P é n z i n t é z e t e k n é l  e l h e ly e z e t t  to k ó k
150.134.472 21 
2 '.47)6.47,4-81

B udapest, 1911. doccm bor hó 31-én.
S te i n e r  J e n ó ,  életbiztosítási könyvvezető). 

A z  I g a z g a t ó s á g :  B a l a b a n  A d o lf . . . F r a n k  H e n r ik ,  a központi könyvezés főnöke

a m  m SSSBL Sas inraH a jó s  J ó z s e f ,

• •g é p k ö n y v e k k e l te ljesen  m ogogi . .........A  f e l ü g y e l ő  b i z o t t s á g : B e r z e v íc z y  A lb e r t ,  B u r o h a r d - B é la v á r y  K o n r á d , N é m e th  T i tu s z .  b á r ó  R a d v f tn s z k y  G é z a , b á r ó  U e c h t r i t z  Z s ig m o n d

Nyomatott Hiisclionhausor Hsnő villany erő re bcMondezctt köiiyvoyonHiájában Újvidéken.




